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《共产党宣言》是马克思和恩格斯为世界上第一个无产阶级政党制定的党纲，是国际共产主义运动的第一个纲领性文件，标志着马克思主义的诞生。在《共产党宣言》里，马克思和恩格斯论述了全球化的形成以及全世界无产阶级联合起来进行全球治理的未来趋势和历史必然，提出人的自由而全面的发展，建立共产主义社会，实现“自由人联合体”。中国共产党的十八大报告提出建立“人类命运共同体”，习近平主席指出，“我们生活在同一个地球村，应该牢固树立命运共同体意识，顺应时代潮流，把握正确方向，坚持同舟共济，推动亚洲和世界发展不断迈上新台阶。”“人类命运共同体”是中国共产党对马克思《共产党宣言》所提出的“自由人联合体”在新时代的继承、创新与发展。

第一、世界一体化推动建立“人类命运共同体”，促使最终实现“自由人联合体”。

马克思在《共产党宣言》中指出：“大工业建立了由美洲的发现所准备好的世界市场。世界市场使商业、航海业和陆路交通得到了巨大的发展。”正是世界市场的开拓，使一切国家的生产和消费都成为世界性的。“不断扩大产品销路的需要，驱使资产阶级奔走于全球各地。它必须到处落户，到处创业，到处建立联系。资产阶级，由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。”过去旧的、依靠靠本国产品满足需要的做法，被新的、世界各个国家和地区的产品满足需要的做法所代替；过去那种地方的、民族的自给自足和闭关自守状态， 被世界各地区的、各方面的互相往来和互相依赖所代替。经济全球化也造就了世界各地自由人的充分而自由的发展，但这种发展是在全球彼此依赖又共存共建中得到实现，建立起整个人类荣辱与共的命运共同体。“人类命运共同体”是在世界经济全球化、社会信息化、文化多样化的程度不断提高和加深背景下，人与人之间、区域与区域之间、国家与国家之间的越来越紧密的联系，整个世界变得越来越相互依存。“人类命运共同体”理念倡导全世界的自由人、全人类各民族建立起合作共赢的联合体，把每个人的充分发展与共同利益看作自己的利益，尊重差异，加强合作，为谋求人的自由而全面发展提供施展才华的载体。“人类命运共同体”是《共产党宣言》所提出的“自由人联合体”的继承与创新，促使人类实现自由而全面的高级发展形式。

第二、《共产党宣言》提出的生产力决定理论在“人类命运共同体”上得到很好的实践支持论证。

《共产党宣言》提出生产力决定生产关系，指出生产力是推动社会前进的因素，生产力是全部人类历史产生与发展的基础，生产力水平反映了人类社会发展的现实程度，是最活跃、最革命的力量。只有在社会生产力已经高度发达的时候，人的自由与解放才有了充足的物质保证，“自由人联合体”才有可能实现。只有在否定私有制、坚持劳动者“占有主体”地位的前提下，个人才能在商品经济时代所取得成就的基础上，在人与人之间的协作，以及对劳动生产资料的共同占有的基础上，建立共产、公利、共赢的社会制度。高度发达的生产力所生产出来的、巨大的社会财富将进一步满足人的需求，使得每一位社会成员得以充分发挥个人的才能，使人得到自由而充分的发展，成为一个个自由人，最后才能实现自由人的联合。“自由人联合体”成了每个人实现自由而全面发展的联合形式与活动方式，高度发达的生产力必须建立在生产资料公有制的基础上，生产力以及生产力发展程度直接决定着整个社会的运行，是“自由人联合体” 最终能否实现的决定因素。

“人类命运共同体”同样需要建立在生产力发达的基础上，物质利益关系是人与人之间、国与国之间关系的基础，世界上每个人、每个民族和国家，为了实现自身的利益而互相联合在一起。生产力发展以及共同利益有助于提升人类之间，各国之间的合作意识，以及促进人类之间、各国之间矛盾纠纷的解决。“人类命运共同体”是一个寻求广泛共识的价值目标，以及实现互利共赢的实际行动，每个人从维护人类整体利益的视野出发，着眼于全人类的共同利益与长远利益，寻求最大程度的共识，建立一种多赢的发展格局，积极达成共同富裕、共同发展的奋斗目标。只有走在发展生产力的基础上，在共同富裕的道路上，人类之间才能进一步在政治、文化、生态等方面取得广泛共识，建立“人类命运共同体”，从而实现人的自由而全面充分的发展。

第三、实现公平正义是“自由人联合体”以及“人类命运共同体”的共同价值追求。

《共产党宣言》反对资产阶级对无产阶级的剥削，提出建立公平正义的自由人联合体，人类真正的共同体追求是每一个人的自由全面发展，并以此为基础建立起自由人的联合体。公平正义作为处理人与人、国家与国家之间关系的价值标准，一直是推动人类社会不断发展的永恒动力。在这个共同体中，每个人意识到别人是和自己平等的人，把别人当作同自己平等的人来对待，公平正义的价值理念成为了人们遵守的思想规范。“人类命运共同体”解决了人与人之间、族群之间、国际之间的不公平、不平等的问题，只有将公平正义作为价值追求，抛弃狭隘的个人利益关系，注重发挥公平正义在处理人与人之间、国际关系间的作用，才能真正实现自由人的充分发展。坚持公平正义就必须坚持平等互利的原则，要求以公平的方式开展包括经济交往在内的各种交往活动，平等互利并不是要求绝对的平均与统一，实行有差别的平等待遇，从而合理地照顾不同个体的权利与利益。坚持公平正义不意味着要求进步人士、先进民族、发达国家以牺牲自身发展利益为代价来帮助发展中的人和国家，而是要求发达一方以其较高的技术水平、管理理念来帮助后进方发展，实现互利共赢。在“人类命运共同体”中，每个人、单个国家的利益具有直接的相关性和根本统一性，只有尽力去实现共同利益，才能够实现每个个体的利益。“和平、发展、公平、正义、民主、自由是全人类的共同价值，”构建以合作共赢为核心的人类相处与新型国际关系成为当今时代主题。中国提出的“一带一路”倡议契合了和平、发展、合作、共赢的时代主题，把“中国梦”提升到人类文明进步与共同发展的高度，将推动“中国梦”与“世界梦”美好愿景变成现实，促进共建、共有、共享、共赢的人类大同，以及共产主义梦想的实现，“自由人联合体”必将在“世界梦”的公圆中得到实现。

习近平主席指出“这个世界，各国相互联系、相互依存的程度空前加深，人类生活在同—个地球村里，生活在历史和现实交汇的同一个时空里，越来越成为你中有我、我中有你的命运共同体。”“人类命运共同体”是在《共产党宣言》所提出“自由人联合体”基础上的继承与创新，具有鲜明的时代特征，是马克思的“自由人的联合体”理论在新时代与时俱进的进步体现。“人类命运共同体”科学地反映出当今世界和平、发展、合作、共赢的时代潮流，包含了人与人之间、族群之间、国与国之间合作共赢、和衷共济、互利互惠的多赢选择，具有平等对待、包容互鉴、互商互谅的合理因素与科学内涵。“人类命运共同体”是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是当今世界构建新型国际体系、国际秩序的理论基础，科学回答了在纷繁复杂的全球化背景之下建设什么样的国际关系，如何建立健康可持续的国际关系等重大理论问题和现实问题，也是中国共产党对世界共产主义理论的继承创新与发展贡献，是中国在新时代引领世界潮流和人类文明进步方向的鲜明旗帜。

