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1848年2月24日，马克思和恩格斯合著的《共产党宣言》在伦敦第一次出版。这个宣言是共产主义者同盟第二次代表大会委托马克思、恩格斯起草的同盟纲领。1848年至1850年间，《宣言》曾多次翻印、再版，并被译成很多种西欧国家的文字。《宣言》的英译文在1850年发表在宪章派领导人乔·哈尼出版的《红色共和党人》杂志上。在这一版上才首次标明马克思和恩格斯是《宣言》的作者。到1920年，在《宣言》问世后的第72年，由陈望道从日文译成中文出版。《共产党宣言》是国际共产主义运动第一个纲领性文献，是第一部较为完整而系统地阐述科学社会主义基本原理的伟大著作，标志着马克思主义的诞生，对全世界的无产阶级革命运动起了巨大的推动作用，更是几代中国共产党人的锐利思想武器，极大地推动了中国的发展进步。以下是我重读《宣言》的几点感悟:

一、要认识到中华文明的发展历程与西欧的发展历程有很大的不同，把握中国独特的发展道路和后来居上、重返世界历史舞台中心的历史必然性

《宣言》首先阐述了西欧近代以来独特的发展历程。西欧各民族是以蛮族身份，于公元480年灭掉西罗马帝国以后才出现在世界文明历史舞台的，至今才1500多年。而其中第一个千年被公认为是“黑暗的中世纪”，是欧洲整体文明水平的大倒退。一直到1492年，为了寻找东方特别是中国的文明和财富，西欧人误打误撞地发现、抢夺和霸占了美洲大陆的金银财宝和土地，获得了与中国做生意的硬通货，引进和使用了中国的四大文明，才使西欧的资产阶级特别是金融资产阶级得以壮大。以此为基础，它先与国王结盟，摧毁了土地贵族的封建割据，建立了具有统一的政府、法律、民族阶级利益的统一的关税的统一(“五统一”)的民族，亦即近代民族国家；后来又联合市民和无产阶级把政权夺到了自己手里，建立了为资产阶级充当“守夜人”的代议制政治制度。

中国是唯一有着8000年没有间断的伟大文明。我们在公元前221年就已经由秦始皇建立了比“五统一”还多了文字和文化两个统一的国家（“七统一”），至今已有2200多年，比西欧民族国家的出现早了一千八、九百年，而且国土面积和人口大致相当于欧洲的总和。中华文明延续不断的根本原因是我国古代农业文明的高度发达，世界上没有任何一个民族在自然经济阶段把农业文明发展到我国古代那种高度。我们的农业文明可能比古巴比伦两河文明、古埃及文明晚一点，但它们都昙花一现地灭绝了，我们则连续几千年在世界上保持经济最发达、文化最昌盛、国土最广大、人口最众多的领先地位。虽然我们的工业文明比西方晚了200多年，但我们只用60多年的时间基本赶上来了。下一步一定会像农业文明一样做到世界最好。也就是说，我们不一定是最早的，但一定是最好的。所以，我们也要像马克思、恩格斯科学分析西欧社会经济结构和阶级结构的变迁一样，认真分析中国古代的发展进步历程，从而清醒认识中国独特的发展道路和后来居上、重返世界历史舞台中心的历史必然性。

二、要认识到社会主义革命首先在落后国家取得成功与社会主义初级阶段的关系

我们党所领导的革命是以《宣言》所揭示的“为绝大多数人谋利益”的立场、观点、方法为理论武器的，但又是在落后国家而不是在马、恩设想的发达国家取得成功的，所以叫新民主主义革命，完成的任务是资产阶级民主革命的任务。我们的教科书一直是这样写的，但很少有人认真想过它的本质内涵。它的本质内涵就是为资本主义的发展开辟道路、消除障碍。这就是为什么建国初的新中国叫新民主主义社会、刘少奇同志为什么提出要巩固新民主主义秩序的原因。但我们党要建立的是独立自主的不受国际垄断资产阶级控制和盘剥的、追求中华民族的工业化和现代化发展利益最大化的现代民族国家，这是西方垄断资产阶级所不愿意看到的（这不奇怪，它们自己之间也不愿意别人发展起来，不然就不会打几乎毁灭了人类文明的两次世界大战），所以我们被西方封锁了20多年。当年我们不收回香港、澳门就是为了在严密封锁中还有两个“透气孔”。英、蒲政府几次要交回来我们也不接收。

借助西方摧毁前苏联的战略需要，我们获得并且紧紧抓住了打开国门、改革开放的机遇，也使我们回到了兼容多种所有制的、与生产力发展水平相适应的正常状态，也就是社会主义初级阶段。这个阶段，我们既要发挥“资产阶级在它的不到一百年的阶级统治中所创造的生产力，比过去一切世代创造的全部生产力还要多、还要大”那种“资本的魔力和法术”，又要避免广大劳动群众经受西方资本主义原始积累期间那种悲惨遭遇。实践证明，我们成功了。我们用30年时间完成了西方用2、300年才完成的生产力大提高、经济大繁荣的任务，而且也成功避免了劳动群众在此过程中的普遍无产化、普通贫困化，反到使他们普遍地摆脱了贫困，达到了总体小康，正向全面小康迈进。这说明我们“为绝大多数人谋利益”的宗旨没有变。在此过程中，国内外资本对我国的经济社会发展起到了“非常革命的作用”。这种作用、这个阶段绝对是不可缺少的，也就是说，社会主义初级阶段是不可逾越的阶段。在此过程中，资本“从头到脚每一个毛孔都滴着血和肮脏的东西”，这个本质也没有变。收入差距的越来越悬殊、腐败的泛滥，种种丑恶现象的死灰复燃，都是我们不得不付出、不得不承受的代价。而把这个代价控制住并越来越小，让社会主义因素越来越多，正是我们党在社会主义初级阶段的历史使命。而要完成好这个崇高的历史使命，就要确保我们党在资本的诱惑和进攻中始终立于不败之地。这就是我对习近平总书记提出的全面从严治党的根本内涵的理解。

三、要认识到《宣言》在革命、建设和改革开放三个时期中所起到的伟大指导作用，始终紧紧把握住马克思主义的的根本价值取向
《宣言》的根本价值取向，就是毛主席所说的：“永远站在最大多数人一边”。不能有一种我们一直就误读、误用了《宣言》的感觉。这个是最需要正本清源、返本开新的。不然的话，我们怎么也不能理解毛主席为什么会把它读过100多遍。他老人家的智商肯定高过我们很多人。

首先，在新民主主义革命时期，我们党运用《宣言》的阶级斗争理论，推翻了“三座大山”。辛亥革命后，“国家坏到了极处，人类苦到了极处，社会黑暗到了极处”的状况并无改观。《宣言》的阶级斗争理论，使“五四”一代先进分子认识到，在“三座大山”压迫下，受害最深的是劳苦大众；只要劳苦大众联合成为阶级，人数的绝对优势就可以变为力量的绝对优势，使“三座大山”成为纸老虎。所以，正是靠了《宣言》的阶级斗争理论的武装，使我们党团结劳苦大众一起奋斗，实现了民族独立、国家统一、人民解放，奠定了中华民族重新走向伟大复兴的根本基础。所以，否认阶级斗争理论的历史合理性，是不对的。

其次，在社会主义建设时期，我们党运用《宣言》的公有制理论，打下了由农业国向工业国转变的基础。也就是说，面对当时西方的封锁和苏联的民族利己主义、大国沙文主义，我们党运用《宣言》的公有制理论，铸就了社会主义集中力量办大事的优越性，用人力资本替代稀缺的金融资本，勒紧裤腰带、饿着肚子建成了独立完整的国民经济体系，包括初步的工业化体系、国防军工体系、农业水利体系等等。直到今天，我们的国有大企业仍然是我国科技创新的主力军、参与国际竞争的铁拳头、守护国家经济安全的杀手锏。

第三，在改革开放时期，我们运用《宣言》所揭示的资本革命性作用和全球化不可逆转的理论，迅速实现了经济的腾飞，创造了中华民族凤凰涅槃、浴火重生的世界人类史上的最大奇迹。不过，面对今天的国内外严峻形势，我们也有必要更加重视研究《宣言》所揭示的资本的两面性、市场经济的两面性、全球化的两面性，着眼于发挥社会主义集中力量办大事和资本整合三维时空资源办大事这两个“优越性”的有机结合（这正是我们30多年来改革开放成功的真正奥秘），坚持《宣言》经济利益分析的方法论，对内促进各阶层、各民族的更加和谐，对外力争中国经济发展战略利益的最大化，从而使我们党的执政合法性永不丧失、使我们党的先进性或“两个先锋队”性质永不褪色。

总而言之，《宣言》过去、现在、将来都是我们共产党人的《圣经》或者叫《福音书》。学习、理解、运用《宣言》，必须以历史的发展的眼光，始终紧紧把握住它的根本价值取向，用《宣言》所体现的资本、劳动、人的尊严（自由）“三位一体”理念，打造新的强势话语，重返世界政治经济文化舞台中心，建成造福全人类的新的“天朝上国”，实现中华民族伟大复兴的中国梦。
